



中煤建集团二届三次职工、工会会员代表大会暨2020年党政工作会议。

以勇毅笃行致敬岁月 用接续奋斗点亮未来

■通讯员 宗磊 记者 杨大庆

回望历史,梳理过往。解放前,淮北没有正规的矿井,清光绪年间仅在烈山和孤山地区有土窑开采。1958年始,在进行大量的地质勘探后,才开始了淮北煤田的开发,滚滚乌金为淮北地区经济发展注入了新的活力。

1959年3月,成立了“淮北煤矿基本建设生产总指挥部”,把13个基建工区合并为8个工区。到1966年止,先后有8对矿井建成投产,年设计生产能力438万吨。8个工区中,就有中煤建所属子公司的前身,为淮北煤田基本建设立下了汗马功劳。

为大规模地开发和建设两淮煤炭基地,1974年2月组建成立了“淮北煤矿基本建设局”,下属四个矿井建设工程处(二十九处、三十处、三十六处、七十一处)和一个土建安装工程处(三十三处)。

岁月更迭,光阴流转。中煤建集团数次更名。1977年更名为“淮北煤炭基地建设会战指挥部”,1983年更名为“淮北煤矿建设指挥部”,1993年更名为“中煤第三建设公司”,2001年更名为“中煤第三建设(集团)有限责任公司”,2007年12月,中煤第三建设(集团)有限责任公司、中煤特殊凿井(集团)有限责任公司合并重组为“中煤矿山建设集团有限责任公司”。

自成立以来,中煤建集团先后隶属于煤炭部、煤炭工业部、中国统配煤矿总公司等管理,1998年10月划归安徽省管理,2001年1月完成公司制改造,变更为国有控股大型施工企业。目前,集团及旗下子公司具有矿山工程施工总承包和公路工程施工总承包特级资质,建筑、市政公用、机电一级等资质和对外经营许可权,通过了“三标一体”认证。2010年12月,集团实现结算收入102亿元,实现了“百亿”跨越,发展取得了历史性突破。

中煤建集团猛虎掘进队——这支驰骋矿建市场的王牌劲旅——一面高高飘扬的旗帜,经历了风霜磨砺,巍然屹立,成为煤炭战线不朽的传奇。连续20多年连战连捷、屡获殊荣,1975年被原煤炭部树为全国煤炭战线“十面红旗”之一,曾先后被原煤炭部、国家经委、全国总工会授予“特别能战斗双文明掘进队”“全国施工企业先进集体”“全国先进班组”等荣誉称号。同时,还培育出了全国人

大常委、全国政协委员姚茂启,全国人大代表,全国劳动模范陈登明,全国劳动模范胡军等一大批先进个人,锻造了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的“猛虎”精神,激励一代又一代矿山建设者接续前行。

韧劲十足,厚积薄发。中煤建集团拥有19家分子公司,资产总额300多亿元、从业人员2万余人,其中各类专业技术人员3500余人,一二级注册建造师1000多人。多年来,中煤建集团立足于“矿建、市政、路桥、建筑”四大施工板块,聚焦“国内、国际、投资”三大业务领域,在建施工项目300多个,年施工能力200亿元,施工足迹遍布全国20多个省、市、自治区及乌兹别克斯坦、老挝、越南、印度、土耳其、赞比亚等国,拥有丰富的国内国际工程和PPP项目建设管理经验,并以优质、高效、绿色环保的施工产品赢得了国内外业主的广泛赞誉。

中煤建集团设有国家认定的企业技术中心、煤矿深井建设技术国家工程实验室、博士后科研工作站和院士工作站,保持着5项世界纪录和38项中国纪录,荣获省部级以上优质工程奖319项,其中荣获“鲁班奖”9项,荣获国家发明奖和国家科技进步奖21项、国家发明专利及实用新型专利345项、国家级工法11项、省部级工法74项,参与了20项国家和行业规范标准的编制及修订,综合实力连续14年在我国矿山建设行业位列榜首。

多年来,中煤建集团多次被评为全国守合同重信用单位、全国优秀施工企业、全国煤炭行业优秀企业、中国工程建设社会信用“AAA”级企业、中国工程建设诚信典型企业、全国建筑业科技进步与创新先进企业、中国建筑业竞争力百强企业、全国设备管理先进单位、全国五一劳动奖状、全国安康杯竞赛优胜企业等荣誉称号。

“行之力则知愈进,知之则深行愈达。”2020年是淮北市建市60周年,也是中煤建集团全面发力的关键之年。中煤建集团将以更坚实的步履,更美好的心态,更可持续的毅力,抓改革、促创新、勇开拓,坚持以发展为第一要务,坚持团结一致干事创业,坚持改革创新,服务淮北经济社会发展,推动企业高质量转型升级。

凡是过往,皆为序章。没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩!2020,中煤建集团,撸起袖子加油干!



集团吊装的国投新集集团致东煤矿主井井架,为当时世界第一大钢结构井架。



集团施工的鲁班奖工程——山东龙固煤矿工程。



集团吊装的世界最大的副井架——山西晋城郑庄煤矿副井井架。



集团施工的淮北市首批装配式建筑项目——雷山小区工程。



集团承接的采煤项目。